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Abt. Bauen, Planen und Facility Mana-

gement

Gaststatte "Edelweiss" im Gorlitzer Park

Ihre schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt:
1. Wann ist das "Edelweiss" geschlossen worden?

Die Schankwirtschaft ,Edelweiss” wurde durch den Betriebsinhaber, gleichzeitig Pachter der
Gewerbeeinheit, zum 30.Juli 2018 eigenverantwortlich geschlossen.

2. Warum wurde das "Edelweiss" geschlossen?

Die SchlieBung erfolgte im Zusammenhang mit einem erdffneten Insolvenzverfahren des Be-
triebsinhabers. Eine SchlieRung von Amts wegen erfolgte nicht.

3. Gibt es Pldne zur Wiedereréffnung?

Der Parkmanager des Gorlitzer Parks wurde mit der Erarbeitung von Nutzungsvarianten fir das
Objekt beauftragt.

4. Wer ist der Eigentiimer des Gebaudes?
Fachvermégen des Grinflachenamtes

5. Was geschieht mit den Raumlichkeiten, sollte das "Edelweiss" nicht wiedereré6ff-
nen?

s. 3.)

Mit freundlichen GriifRen

Florian Schmidt
Bezirksstadtrat
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